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Program

STANISŁAW SKROWACZEWSKI
Passacaglia immaginaria | 25'

přestávka | 20'

ANTON BRUCKNER
Symfonie č. 6 A dur WAB 106 | 56'
Symphony No. 6 in A major WAB 106
1. Majestoso
2. Adagio. Sehr feierlich
3. Scherzo. Nicht schnell — Trio. Langsam
4. Finale. Bewegt, doch nicht zu schnell

Filharmonie Brno
dirigent / conductor Dennis Russell Davies

Dennis Russell Davies stál před svým brněnským šéfdi-
rigentským angažmá plných patnáct let v čele Bruckne-
rova orchestru v Linci. Díky častému provádění Bruckne-
rových děl tam hluboce pronikl nejen do hudby tohoto 
rodáka z Ansfeldenu (dnešního předměstí Lince), ale i do 
jejích interpretačních specifik a nástrah. Patří tak k reno-
movaným brucknerovským dirigentům a každé jeho pro-
vedení Brucknerovy skladby skýtá silný zážitek. V Brně 
již řídil symfonie První, Čtvrtou a Pátou, dnes se může-
me těšit Šestou. Podobně uznávaným brucknerovským 
interpretem byl i polsko-americký dirigent a skladatel 
Stanisław Skrowaczewski, s nímž Daviese pojilo dlouho-
leté přátelství a jehož 100. výročí narození, připadající 
na 3. října 2023, si připomínáme uvedením jeho skladby 
Passacaglia immaginaria.

Dennis Russell Davies a Stanisław Skrowaczewski na místě posledního 
spočinutí Antona Brucknera v lineckém klášteře Sv. Floriana 

Dennis Russell Davies a Stanisław Skrowaczewski 



O skladbách

Božská vnuknutí, 
úzkosti i megalomanie Antona Brucknera
Pocházel z rodiny vesnického kantora, na přelomu dětství a mládí ho 
poslali do augustiniánského kláštera, kde se učil hrát na housle a na 
varhany a stal se členem chrámového sboru. Pokud někdo získal pocit, 
že se do programu nedopatřením vloudil text věnovaný Leoši Janáč-
kovi, tak je na omylu. Rakouského symfonika Antona Brucknera 
(1824–1896), jehož obraz se v mediální zkratce často koncentruje a 
zjednodušuje do karikatury dětinského človíčka s monumentálními hu-
debními vizemi, potkal na začátku života podobný osud. 
 Podobně jako jeho hudba neustále krouží kolem boží existence 
a hledá v ní svůj pevný bod, tak i jeho život nakonec opsal mohutný 
kruh – Bruckner je pohřben nedaleko rodné vesnice Ansfelden v kostele 
kláštera svatého Floriana, kam ho kdysi poslala matka po otcově smrti. 
Nechtěla, aby syn – navzdory evidentnímu hudebnímu nadání – sdílel 
osud svého otce a mnohých dalších venkovských učitelů, kteří často umí-
rali přepracovaní, vyčerpaní a v depresích. Nebyl to zdaleka jen Jakub 
Jan Ryba, komu tento úděl nesvědčil.
 Vesnici Ansfelden už dávno vstřebal jako svoje předměstí blízký 
Linec. Obě dříve samostatné obce však od sebe stále odděluje řeka 
Traun jen asi deset kilometrů před svým ústím do Dunaje, směrem  
k jeho úrodné nížině. Na opačnou stranu proti proudu pak její tok 
rýsuje cestu do Salzkammergut, k severnímu okraji Alp a k maleb-
nému Hallstattu. Onen dunajský směr pokračující k Vídni je však pro 
tuto chvíli jediný správný: právě teď není čas na koupání v horských 
jezerech ani na zdolávání prudkých kopců masivu Dachstein, byť 
Brucknerův zápas s nezájmem i výsměchem vídeňského publika byl 
přinejmenším stejně vysilující. Dalo by se říci, že se nakonec stejně ne-
vyhnul vyčerpání ani zklamání, jichž ho chtěla matka ušetřit. Z tohoto 
hlediska má Brucknerův život rozměry antické tragédie, v níž předem 
určený osud nelze zvrátit.
 Spojení Brucknerovy Symfonie č. 6 A dur se skladbou Passa-
caglia immaginaria od Stanisława Skrowaczewského (1923–2017) 
však přece jen naznačuje vyústění blízké happy endu, byť posmrtnému: 
staré formy provázané s nejnovějšími hudebními i myšlenkovými proudy 
doby představují dědictví, jež Bruckner odkázal světu do 20. století, 
které si jej teprve začalo vážit jako jednoho z největších symfoniků his-
torie a zařadilo jeho díla mezi repertoárové standardy, byť s aurou výji-
mečných událostí. Rozměry Brucknerových symfonií totiž kladou vysoké 
nároky na koncertní provoz, umělecké ztvárnění i na pozornost publika.
 Nejde tu zdaleka pouze o jejich pověstnou a mentálně poněkud 
nafukovanou stopáž: Šestá symfonie má jen něco málo přes hodinu i na 
nahrávce kovaného bruckneriána Sergiu Celibidache, jehož důkladně 
rozvážná tempa byla stejně pověstná. Nicméně hodina dnes představu-
je přibližně třetinu průměrného hollywoodského filmu, na jaké se chodí 
zcela běžně, takže v časovém rozměru by neměl být problém. Vše ale 
začne být poněkud složitější, pokud se kromě délky zavede řeč na šířku 
a hloubku Brucknerových symfonických opusů.

 Spisovatel Robert Musil ve svém románu Muž bez vlastností po-
znamenal, že „pravda není diamant, který si strčíme do kapsy. Pravda 
je nekonečná tekutina, do které člověk spadne“. Něco podobného by 
se dalo říci také o Brucknerově hudbě, kterou není radno příliš obzírat 
zvenku a hodnotit ji na základě jednotlivých aspektů. Nejlépe je skočit 
do ní po hlavě, dlouze se do ní ponořit, stát se co nejvíc její součástí  
a pokusit se ji procítit a pochopit zevnitř. Rozhodně tím však nemá být 
řečeno, že by se Bruckner vzpíral racionální analýze. Jeho symfonie sto-
jí na popsatelných i poznatelných formách, čímž k racionálním popisům 
neodbytně svádějí. Pro posluchače se ale jedná o poněkud klamnou 
cestu, pokud si nechce udělat z koncertu intelektuální rozcvičku. Nemusí 
však propadat ani ezotericko-hudebnímu blábolení o neodolatelné síle 
libých tónů. Seriózní pokus o meditativní napojení na Brucknerův vesmír 
je však více než na místě.

Ani pro příznivce, ani pro nepřátele
Symfonií č. 6 se Brucknerovi podařil svého druhu husarský kousek, 
když s její pomocí iritoval nejen obvyklé odpůrce a posměváčky, ale 
také nemalou část svých příznivců. První skupina příliš neocenila jistý 
nedostatek typicky brucknerovských rysů, druhá je patrně postrádala. 
Reakce byly rozpačité ze všech stran a nic na nich nezměnil ani fakt, že 
za autorova života byly ze symfonie provedeny pouze dvě věty. Šestka 
zůstává ze všech Brucknerových symfonií dodnes spíše méně hranou 
a lze jen s obtížemi říci, jakou roli v tom hrají výhrady skladatelových 
současníků. Stejnou vahou se na tom může podílet její interpretační ná-
ročnost už jenom po rytmické stránce, která je naopak velmi bruckne-
rovská: charakteristický pattern dvou osminových not a osminové trioly 
prochází celým dílem. Hned na začátku vytváří v houslích pohyb první 
věty, který jako by zdola podepřelo krásné hlavní téma v kontrabasech 
a violoncellech, jimž odpovídají lesní rohy. 
 Sledovat orchestr nejen jako celek, ale po jednotlivých nástrojo-
vých skupinách chce více vědomého zaujetí, než když se člověk nechá 
hudbou pouze unášet. To lze samozřejmě provozovat také s Bruckne-
rem, ale zvláště v Šesté symfonii se tím lze snadno ochudit o nádherné 
zvukové barvy – možná nejkrásnější, jaké kdy skladatel vytvořil. Není 
divu, že jedním ze zásadních iniciačních vlivů na něj měla hudba Ri-
charda Wagnera, s nímž se poprvé setkal v Mnichově při provedení 
opery Tristan a Isolda. Bruckner měl k velkému opernímu tvůrci až sub-
misivní vztah a vnějškově ho ventiloval projevy devotní úcty, které si sa-
molibý Wagner nechával ochotně líbit. Vnitřně pak Bruckner zpracoval 
Wagnerovo hudební drama do svérázné symfonické podoby. 
 Čistě technicky ho zcela jistě zaujala a inspirovala Wagnerova fan-
tastická instrumentace: nesmírně dovedné a nápadité zacházení s or-
chestrálním kolosem, jehož rozměry jsou především příležitostí k vytvá-
ření ohromujících barevných kombinací – nikoli k vytváření hluku. Druhá 
věc ovšem je, že Bruckner svými symfoniemi vypráví příběhy a dramata, 
ačkoliv nejsou přímo vyslovená. Odráží se v nich bouřlivé nitro člověka 
s obrovskými ambicemi i tvůrčím egem, jehož zároveň ochromuje věčná 
a silná neuróza i pocity ublíženosti a zneuznanosti. Cítí se propojen  
s věčností a zároveň si neumí vytvořit odstup od nepříznivých kritik ani 
od neuctivostí, jimiž ho častují doboví vtipálci a karikaturisté.



 Hlavní téma druhé věty připomene líbeznou milostnou píseň, která 
posléze velkolepě zahyne v tématu smutečního pochodu. Scherzo třetí 
věty poněkud klame tempovým předpisem „nicht schnell“, což sice zna-
mená „nikoli rychle“, ale to je pořád něco jiného než pomalu. Věta jako 
by v tónině a moll a poněkud zachmuřeném zamyšlení rychle kráčela za 
neodkladnými úkoly, dokud ji nezastaví třídobý lidový tanec ländler – 
rád ho používal otec moderní instrumentace Carl Maria von Weber  
i Brucknerův obdivovatel Gustav Mahler. Na jedinou část Šesté sym-
fonie, kterou skladatel nenapsal v sonátové formě, naváže čtvrtá věta, 
jejíž pohyb vyústí do triumfálního závěru.

Filozofování v durové tónině
Svojí tóninou i dobou vzniku spadá Symfonie č. 6 do takzvané „duro-
vé tetralogie“, kterou tvoří symfonie 4 až 7. Uměleckou periodu, která 
spadá přibližně do let 1874–1885, charakterizuje na první pohled 
využití durových tónin – jinak pro Brucknera spíše neobvyklých. Do 
let 1879–1881, kdy Bruckner dílo komponoval, byly zatím provedeny 
pouze tři z jeho předchozích symfonií. V Šesté jako by se skladatel 
ohlížel za svým dosavadním dílem – zvláště za předchozími dvěma 
symfoniemi – a přemýšlel o jeho minulosti i výhledech do budoucích 
časů. Snad i proto se někdy Symfonie č. 6 označuje jako „Filozofická“. 
Její konec naznačuje, že Bruckner si ve světlejších chvílích  jako sklada-
tel opravdu neochvějně věřil. Právě Šestou symfonii také – na rozdíl od 
jiných – později velmi málo revidoval.

Nesmírně zábavná je představa, jak by se asi Anton Bruckner tvářil, 
kdyby vstal z mrtvých a ocitl se mu v rukou program tohoto koncertu. 
Nejspíš by jen těžko chápal, že se jeho dílo setká na jednom pódiu 
s passacaglií jeho pozdějšího skladatelského kolegy Stanisława 
Skrowaczewského, přičemž orchestr povede dirigent Dennis Rus- 
sell Davies, který v průběhu své kariéry nastudoval a nahrál všechny 
Brucknerovy symfonie. To samé ostatně učinil jako dirigent i sám Skro-
waczewski. Smíšené pocity zadostiučinění a uctivé vděčnosti k oběma 
umělcům, které by se Brucknera pravděpodobně zmocnily, by mohly 
být zdrojem několika dalších anekdot z jeho života.
 Passacaglia immaginaria, jejíž světovou premiéru si polský 
skladatel před sedmadvaceti lety sám řídil v Minnesotě, se hlásí ke staré 
hudební formě s hypnoticky opakovaným – a posléze i obměňovaným – 
basem, nad nímž se odvíjejí další a další hudební invence. K Bruckne-
rovi se Skrowaczewského passacaglia hlásí zpracováním staré formy 
současnými orchestrálními prostředky. Na koncertě se tak protne něko-
lik linií hudebních dějin od přelomu renesance a baroka na začátku 17. 
století přes monumentální novoromantismus, který jako by chtěl božský-
mi inspiracemi vzdorovat nastupující dekadenci konce 19. století, až po 
těžko popsatelný dnešek.

Boris Klepal

Pamětní deska připomínající návštěvu Stanisława Skrowaczewského  
ve Vratislavi při příležitosti dirigování Brucknerovy Sedmé symfonie  
v Národním hudebním fóru (Narodowe Forum Muzyki).



O účinkujících

Kořeny brněnské filharmonie sahají do 70. let 19. století, kdy v Brně 
mladý Leoš Janáček usiloval o vznik českého symfonického orchestru. 
Dílo slavného skladatele 20. století je ostatně nejvýznamnější progra-
movou položkou tělesa, které je považováno dodnes za jeho autentic-
kého interpreta. 
 Dnešní Filharmonie Brno vznikla v roce 1956 sloučením 
rozhlasového a krajského orchestru a od té doby patří svou velikostí 
i významem k české orchestrální špičce. Na svých turné provedla na 
tisíc koncertů v Evropě, ve Spojených státech, v Latinské Americe, na 
Dálném i na Blízkém východě. Je pravidelným hostem světových i čes-
kých festivalů, kde často spojuje umělecké síly s Českým filharmonickým 
sborem Brno. V sezoně 2022/2023 uspořádala turné po Velké Británii  
a Spojených státech a navštívila řadu renomovaných pódií (Festival 
Rheingau, festival Ars Electronica v Linci, Grosses Festspielhaus v Salc- 
burku, Gewandhaus v Lipsku). 
 Orchestr pravidelně natáčí pro Český rozhlas a Českou televizi. 
Kromě realizace nahrávek pro řadu společností (Supraphon, Sony Mu-
sic, IMG Records, BMG, Channel 4) zakládá filharmonie v roce 2020 
svůj vlastní nahrávací label Filharmonie Brno, kde doposud vydala  
6 titulů. Nahrávka 12. symfonie Philipa Glasse z této edice byla nomi-
nována v roce 2022 na cenu ICMA.  Dynamicky také rozvíjí zakázkové 
nahrávání pro globální klientelu v rámci Czech Orchestra Recordings.

 Dějinami orchestru prošla řada českých a světových dirigentských 
osobností jako Břetislav Bakala, František Jílek, Petr Altrichter, Jiří Bě-
lohlávek, Sir Charles Mackerras, Jakub Hrůša nebo Tomáš Netopil. Od 
sezony 2018/2019 je šéfdirigentem a uměleckým ředitelem Filharmo-
nie Brno Dennis Russell Davies. 
 Od roku 2000 pořádá filharmonie letní open air festival na brněn-
ském hradě Špilberk, v roce 2012 se stala pořadatelem renomovaných 
festivalů Moravský podzim, Velikonoční festival duchovní hudby a Ex-
pozice nové hudby. Zaštiťuje mezinárodně proslulý dětský sbor Kantilé-
na, od roku 2010 se podílí na festivalu mladých hudebníků Mozartovy 
děti, v roce 2014 zakládá svou Orchestrální akademii. 
 Filharmonie Brno je dnes nejen silným hráčem na poli symfonické 
hudby doma i v zahraničí, ale i předním organizátorem hudební sezony 
druhého českého města, aktivním festivalovým pořadatelem, kreativ-
ním lídrem orchestrální dramaturgie a inovativním tvůrcem široké šká-
ly edukativních programů. Působí v neorenesančním Besedním domě,  
„brněnském Musikvereinu“ z dílny Theophila von Hansena z roku 1873 
a těší se na nový moderní koncertní sál, který navrhuje tým architektů 
Tomasze Koniora a Petra Hrůši a akustika Yasuhisa Toyoty.



Dennis Russell Davies (1944) se narodil ve městě Toledo v Ohiu  
a vystudoval proslulou newyorskou Juilliard School. Soustavně diri-
govat začal jako hudební ředitel komorního orchestru v Saint Paulu  
v Minnesotě (1972–1980), v letech 1977–2002 byl také šéfdirigen-
tem newyorského Orchestru amerických skladatelů a v letech 1991 
až 1996 hudebním ředitelem Brooklynské filharmonie. Od roku 1980 
trvale žije v Evropě, a to nejprve v Německu jako hudební ředitel Stutt-
gartské státní opery (1980–1987), šéfdirigent orchestru Beethoven-
halle v Bonnu, hudební ředitel Bonnské opery a Beethovenova festivalu 
(1987–1995). Se Stuttgartským komorním orchestrem nasnímal jako 
jeho šéf (1995–2006) na CD komplet 107 Haydnových symfonií. 
Během následujícího trvalého pobytu v Rakousku byl (od roku 1997) 
profesorem dirigování na salcburském Mozarteu a šéfdirigentem Sym-
fonického orchestru Vídeňského rozhlasu, roku 2002 se stal (na patnáct 
let) šéfdirigentem Brucknerova orchestru a ředitelem opery Zemského 
divadla v Linci; tam mu byl také v roce 2014 udělen titul Generálního 
hudebního ředitele. V letech 2009–2016 měl též úvazek šéfdirigenta 
symfonického orchestru v Basileji.
 Mezinárodní kritika označuje Daviese za odvážného interpreta 
klasického (!) repertoáru, jejž nezanedbává při svém poučeném zájmu  
o novou a nejnovější tvorbu, živeném trvalou spoluprací a osobními vzta-
hy s význačnými soudobými tvůrci; mezi ně patří (nebo patřili) Luciano 
Berio, William Bolcom, John Cage, Philip Glass, Heinz Winbeck, Aaron 
Copland, Lou Harrison, Laurie Anderson, Arvo Pärt, Hans Werner Hen-
ze, Kurt Schwertsik, Thomas Larcher, Balduin Sulzer a Manfred Trojahn. 
Jako dirigent nebo klavírista (nebo obojí současně) vydal Davies víc 
než 80 hojně oceňovaných snímků: kompletní symfonie Brucknerovy, 
Haydnovy, Honeggerovy a Glassovy, se svou ženou, klavíristkou Maki 
Namekawou, natočil mj. Beethovenova Fidelia a Mozartovu Kouzelnou 
flétnu v Zemlinského aranžmá pro čtyřruční klavír nebo Šostakovičovu 
Čtvrtou symfonii ve skladatelově úpravě pro dva klavíry.
 V roce 2009 byl Dennis Russell Davies zvolen za člena Americké 
akademie umění a věd, v roce 2014 jej francouzské ministerstvo kultury 
jmenovalo komandérem Řádu umění a literatury a v roce 2017 obdržel 
od rakouské vlády Rakouský čestný kříž za vědu a umění I. stupně. Od 
sezony 2018/2019 stojí v čele Filharmonie Brno jako její šéfdirigent  
a umělecký ředitel. Od podzimu 2020 je i šéfdirigentem rozhlasového 
orchestru MDR v Lipsku a hostujícím profesorem na Janáčkově akademii 
múzických umění v Brně.
Více na www.dennisrusselldavies.com

© Andreas H. Bitesnich



Summary

Davies – Bruckner – Skrowaczewski
Before he became chief conductor of Filharmonie Brno, for a full 15 
years Dennis Russell Davies led the Bruckner Orchester Linz. Thanks to 
frequent performances of Bruckner’s works he has penetrated deeply 
not just the music of this native of Ansfelden (today a suburb of Linz), 
but also the particularities and pitfalls it presents to interpretation. He 
is therefore a renowned Brucknerian conductor and each of his per-
formances of the composer’s music offers a powerful experience. He 
has already conducted the First, the Fourth and the Fifth symphonies 
in Brno; now we will hear Sixth. It is an opportunity to commemorate 
the Polish-American conductor and composer Stanisław Skrowa-
czewski, a similarly noted interpreter of Bruckner and a friend of Da-
vies for many years, whose 100th birthday falls on 3 October 2023, 
with a presentation of his composition Passacaglia immaginaria.

Skrowaczewski 100
Stanisław Skrowaczewski (1923–2017), a major conductor 
and composer of the second half of the 20th century, was born in Lviv, 
which was then a Polish city. Initially he worked with Polish orchestras; 
his success in the 1956 Accademia Nazionale di Santa Cecilia compe-
tition opened doors to him in the world of music and an invitation from 
the Cleveland Orchestra followed. In 1960 Skrowaczewski settled in 
the United States. He conducted important ensembles and served as 
the chief conductor of the Minneapolis Symphony Orchestra (later the 
Minnesota Orchestra) and the Hallé Orchestra in Manchester. Despite 
his conducting workload he continued to compose (he studied compo-
sition with Nadia Boulanger in Paris). Passacaglia immaginaria 
was written in 1995 on commission from the Minnesota Orchestral 
Association; as the title suggests, it is conceived as a metamorphosis 
of the traditional Baroque passacaglia form. The work was premièred 
in April of the following year by the Minnesota Orchestra led by the 
celebrated conductor Eiji Oue and later nominated for a Pulitzer Prize.

Bruckner the Wagnerian
Crucial for Anton Bruckner’s (1824–1896) career as a composer 
was his knowledge of Richard Wagner’s oeuvre, with which he became 
acquainted through his Linz teacher, Otto Kitzler, who later served for 
many years (1868–1898) as the artistic director of Brünner Musikve-
rein, a German musical society active in Brno in the second half of the 
19th and the first half of the 20th centuries. The staging of Tristan und 
Isolde in Munich, which Bruckner saw in 1865 and where he met Wa-
gner in person, brought the definitive impulse for his creative direction, 
an attempt to translate Wagner’s compositional style, which grew out 
of music drama, into the genre of the symphony.

Die Sechste ist die keckste...
“The Sixth is the sauciest…,” Bruckner said about his Symphony in  
A major. He had to wait until the 1880s for definitive recognition, 
when the performance of his Seventh Symphony proved a triumph. 
Growing interest in his music compelled Bruckner to rework some of his 
earlier compositions, but the revisions introduced much confusion into 
his creative legacy. Completed in September 1881, the Sixth Sympho-
ny is an exception in this regard – it seems that he was happy enough 
with it to make virtually no later changes to the score. However, the 
work’s journey to the concert stage was not easy. Only two movements 
of the four-movement symphony, the second and the third, were perfor-
med during Bruckner’s lifetime. In 1899, Gustav Mahler conducted the 
work, but he made substantial changes and deletions, so it is only the 
March 1901 performance in Stuttgart under Karl Pohlig, who hailed 
from Teplitz in Bohemia, that is considered the true première of the Sixth 
Symphony.

Vítězslav Mikeš
translated by Štěpán Kaňa



Prosíme posluchače, aby zaujali svá místa včas a vypnuli své mobilní 
telefony. 
Změna programu a účinkujících vyhrazena.

Za podporu a spolupráci děkujeme

Vydala Filharmonie Brno v roce 2023 nákladem 800 výtisků
text Boris Klepal
motiv na obálce je inspirovaný stropní malbou ze zásálí Besedního
domu, která představuje páva s květinami
produkce Printeco s.r.o.
redakční uzávěrka 20|11|2023

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
www.filharmonie-brno.cz, www.salprobrno.cz

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Ministerstva kultury 
České republiky a Jihomoravského kraje.

Vánoční 
abonmá
Nejlepší vánoční dárek jsou emoce a my 
je pro vás máme.

Připravili jsme šest abonentních řad 
sestavených tak, aby si vybral každý: 
milovník hudby starší i novější, posluchač 
konzervativní i odvážnější.

Můžete také vybírat, jestli chcete řadu se 
dvěma, nebo se třemi koncerty.

Na každý koncert obdržíte vstupenku zvlášť 
(při fyzické i on-line koupi).

Koupíte-li abonmá u nás v předprodeji, dáme vám 
k němu vánoční dárkovou obálku.

filharmonie-brno.cz/vanoce
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